

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Кристиян Стоянов Хаджиев, професионално направление 3.7, научна специалност 05.02.20 Социално управление - член на научно жури в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“, с единствен кандидат гл. ас. д-р Юлияна Чавдарова Гълъбинова в направление 3.7. Администрация и управление (кохезионна политика и регионално развитие), обявен в брой 98 на Държавен вестник от 15.12.2015 г.

Становището е изготвено на основание на Заповед на ректора на НБУ No 3-РК - 208/24.02.2016 г. и Решение на заседание на научното жури от 29.02.2016 г. Съдържанието му е съобразено с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за неговото приложение (ППЗРАСРБ) и Наредбата за развитие на академичния състав в НБУ. В структурно отношение становището е съставено от пет части и заключение, в които е дадена оценка на изследователската, учебната, преподавателската, административната и обществената дейност, изказани са лични впечатления за кандидата и са дадени препоръки по неговата дейност.

I. Изследователска дейност и резултати

За участие в конкурса д-р Юлияна Гълъбинова е представила 1 монография, 3 студии, 6 научни статии, в рецензирани научни издания с предварителна селекция (5 са на английски език), 19 доклада в научни форуми, от които 7 са международни научни конференции с предварителна селекция или общо 29 публикации. Те се приемат за оценка без изключение, тъй като в съдържанието им не бяха констатирани популярни сюжети, тематично дублиране и връзки с докторантския труд на кандидата.

1.1. Оценка на основния научен труд

За основен научен труд кандидатът е представил монографията **„Европейските региони – формално следване на номенклатурата или използване на възможностите за сближаване“** (което отговаря на научното направление на конкурса). Най-общо приносните моменти в хабилитационния труд могат да бъдат обобщени по следния начин:

- Систематизирани са **основни понятия**, закономерности и процеси, характеристики и ключови компоненти - предложена е авторова дефиниция на „регион“, която е достатъчно универсална, за да удовлетвори множеството значения на понятието, съществуващи в теорията и практиката;
- Систематизирани са **принципите** на Номенклатурата на териториалните единици за статистически цели и е изведено авторово определение за понятието NUTS 2 регион. На базата на детайлно проучване на научна литература, значителен брой доклади, анализи и регламенти на Комисията на европейските общности (Европейската комисия) и на Евростат, авторът установява, че т.н. NUTS региони от ниво две се ползват за **социално икономически изследвания** от **1961 г.**;
- В резултат от изследването на същността, спецификите, предизвикателствата, целите, планирането, програмирането, фондовете, финансовите ресурси и принципите на Кохезионна политика от възникването на идеята за подпомагане на необлагодетелстваните европейски региони през **1955 г. до края на 2013 г.**,

авторът прави важни изводи относно значението на политиката, предприетите реформи, приоритетното насочване на средства от Структурните фондове към изоставащите NUTS 2 региони и разработването на оперативни програми, чрез които се реализира идеята за сближаване в рамките на държавите членки;

- Систематизирани са показатели за анализ и оценка на социално-икономическото състояние и развитие на европейските региони чрез статистическата процедура многомерно скалиране и е направена типологизация на страните – членки на Европейския съюз, която е съобразена с (не) административния статут на техните региони и с прилагането на европейската Кохезионна политика на национално, мултирегионално и регионално ниво;
- Извършен е критичен анализ на нормативната рамка и стратегическите документи, които имат отношение към политиката за регионално развитие в Република България.

Актуалността на изследваните проблеми в оценявания монографичен труд на кандидата е безспорна. Предмет на изследователски интерес е прилагането на европейската Кохезионна политика в страните от ЕС. Авторът насочва своето внимание към един неразработен научно-изследователски проблем в българската теория и практика. Фокусът се поставя върху степента, в която 27-те държави-членки (без Хърватия) реализират на практика философията на сближаването и инвестират средства от европейските фондове в най-изоставащите региони.

1.2 Оценка на публикациите, несвързани с основния монографичен труд

Освен основния монографичен труд за участие в конкурса Юлияна Гълъбинова е представила и **28 други публикации**, включващи 3 студии, 6 статии и 19 доклада. В тематично отношение те третират различни, но системно свързани проблеми, които могат да бъдат структурирани в следните направления: регионални аспекти на стратегия Европа 2020, градско и общинско развитие, децентрализация на управлението в България, система от органи за противодействие на корупцията, развитие на българските региони в периода 2000-12 г., новата Кохезионна политика на ЕС.

Научните и научно-приложните приноси на кандидата в обсъжданите публикации са както следва:

- Извършено е изследване на Кохезионната политика на ЕС в програмен период 2007-13 г. и е защитена тезата, че в периода 2007-2009 г. в страната ни се наблюдава изключително ниска степен на усвояемост на финансовия ресурс по седемте оперативни програми, докато през 2010, 2011 и до средата на 2012 година е постигнат значителен напредък и ускоряване на договорирането и разплащането на средства от европейските фондове (Студия „Резултати от прилагането на кохезионната политика на ЕС за периода 2007-2013 г.“, София, 2012);
- Анализирани са същността на европейските региони, създадени по Номенклатура на териториалните статистически единици (NUTS региони), в т.ч. нормативна регламентация, принципи и спецификите им в страните от Централна и Източна Европа. Тезата, която се защитава е, че формирането на NUTS региони оказва влияние върху териториалната структура на страните-членки и често е придружено с йерархично налагане на нови поднационални административни единици (Студия „Възникване, регламентация и специфики на европейските NUTS региони“, 2014 г.);

- Направено е изследване на осъществяването на европейската Кохезионната политика в България, регионалните различия на ниво NUTS 2 и разпределението на средствата, с които разполагат седемте български оперативни програми в шестте NUTS 2 региона (Студия „Implementation of the EU Cohesion policy: the case of Bulgaria“, 2015 г.). **Резултатите от това изследване** са представени и на Международна конференция на Regional Studies Association (RSA) на тема „Global Growth Agendas: Regions, Institutions and Sustainability“, Universita Cattolica del Sacro Cuore, Piacenza.

1.3. Оценка на влиянието върху процесите в науката

Изследваните от кандидата проблеми се отличават с ясно формулирана теза, задълбочени проучвания и постигнати конкретни резултати с полезни за науката и практиката теоретични обобщения, изводи и препоръки.

Голяма част от публикациите са представени на международни научни конференции с предварителна селекция и са цитирани от утвърдени български учени, което доказва активното присъствие на гл. ас. д-р Юлияна Гълъбинова в научните среди. Документирани са 4 цитирания на кандидата от други автори.

1.4. Оценка на резултатите от участие в изследователски проекти и приложение на получените резултати в практиката

Кандидатът участва в разработването на 4 изследователски проекта. По-значимите резултати, постигнати в някои от тях, имат конкретно приложение в практиката, а именно: развитието на обучението по публична администрация и мениджмънт, както и оценка на въздействието на предложенията за промени в законодателството за регионалното развитие.

II. Учебна и преподавателска дейност

Кандидатът има над 133% учебна аудиторна заетост и над 286% извънаудиторна дейност. Гл. ас. д-р Юлияна Гълъбинова изнася лекционни курсове пред студенти от професионално направление „Администрация и управление“ и „Икономика“ в ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“ на Нов български университет. Лекционните курсове са по учебните дисциплини „Регионално развитие“, „Регионална икономика“, „Гражданско общество и неправителствен сектор“, „Управление на проекти за регионално развитие“, „Административен капацитет за управление на проекти“, „Етика и противодействие на корупцията в държавната администрация“ и др..

В учебната дейност гл. ас. д-р Юлияна Гълъбинова, активно използва електронната обучителна система „Мудъл“, НБУ. Във всеки един от курсовете, които води тя въвежда електронни учебни материали, необходими за успешното провеждане на учебния процес – лекции, научни текстове, статии, студии и презентации по учебното съдържание. Общо за периода д-р Гълъбинова е публикувала 2891 страници в “Moodle НБУ” или средно годишно по 578 страници. Активно използва текущо on-line оценяване, което включва минимум три елемента – тест, казус, проект, практическа задача, участие във форуми и дискусии (виртуални и присъствени), сравнителни анализи - в зависимост от спецификата на курса и аудиторията. В преподавателската дейност на кандидата се прилагат модерни, интерактивни средства и форми на обучение. Съобразно приетите стандарти за всички активни курсове е качена информация в електронния каталог на НБУ.

Справката за резултатите от акнетните проучвания на мнението на студентите за равнището на преподаване, през последните 5 години показва, че средната оценка за кандидата е 4,81 при максимална оценка 5,00. Кандидатът се ползва с добро име между колегите и студентите и поддържа добри контакти със специалисти от практиката.

III. Административна и обществена дейност

Гл. ас. д-р Юлияна Гълъбинова активно участва в колективните органи на управление на Нов български университет. В периода на атестация (2009-2015) тя преминава през различни административни позиции – директор на БП „Администрация и управление“, програмен директор към Департамента по публична администрация, и.д. декан на БФ. Активен член е на: Академичен и Ректорски съвет на НБУ; Комисията за развитие на академичния състав на НБУ; Комисията за признаване на образователни степени придобити в чужбина; Комисията за стипендии в НБУ; Комисията по качеството; ФС на ФБО; Съвета на департамент „Администрация и управление“. Като член на Департаментния съвет участва активно в заседанията на съвета и в семинарите, организирани с цел усъвършенстване на бакалавърската програма (Администрация и управление) и на магистърските програми (Управление на проекти по фондове и програми на ЕС, Лидерство и публичен мениджмънт, Управление на културните институции).

Представя всички свои научни изследвания на научния семинар на Департамента преди участието си с тях от името на НБУ на международни и национални конференции.

Активно участва в акредитацията на бакалавърска програма „Администрация и управление“ и докторската програма по „Публична администрация“ (2014 г.).

IV. Лични впечатления от кандидата

Личните ми впечатления от гл. ас. д-р Юлияна Гълъбинова са отлични. Тя е високо отговорна, прецизна в работата и креативна. В преподавателската си дейност широко прилага интерактивните средства за обучение, а в научноизследователската - системно-интегрирания и аналитичен подход. Между студентите и колегите си се ползва с авторитет. Добри са и отзивите за нея от специалистите в практиката.

V. Мнения, препоръки и бележки по дейността и постиженията на кандидата.

Към участника в конкурса имам следната препоръка: В бъдещите си изследвания да се опита да слезе на по-ниско (приложно) ниво, тъй като българската социална практика има потребност от: указания, методики, схеми, алгоритми за практическо приложение на новостите в теорията и методологията на всички области на социалното управление.

Заклучение

Кандидатът за заемане на академичната длъжност „доцент“ отговаря на изискванията на чл.24 и чл.27 от ЗРАСРБ и чл.53 и чл.57а от ППЗРАСРБ, както и на Наредбата за развитие на академичен състав на Нов български университет.

След запознаване с депозирания по конкурса научни трудове и анализиране на тяхната значимост и практико-приложни приноси, **препоръчвам на научното жури да избере гл.ас. д-р Юлияна Чавдарова Гълъбинова за заемане на академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 3.7. Администрация и управление (кохезионна политика и регионално развитие).**

София, 26.03.2016 г.

доц. д-р Кристиян Стоянов Хаджиев

